Тема. “Голодний рік! Жорстокий світе!” /за романом Василя Барки Жовтий князь”/.

Мета. На основі документальних фактів і епізодів, поданих в історії і в романі Василя Барки “Жовтий князь”, учні мають закласти у свою пам’ять страшну сторінку трагедії 1932-1933 років, осмислити її причини, осудити тоталітаризм; перейнятися повагою до письменника Василя Барки, який першим у 1961 році написав високохудожній твір про голод; виховувати у дітей почуття людяності, взаємоповаги, моральної чистоти; розвивати вміння аналізувати художній текст.

Обладнання. Портрет письменника, ілюстрації, відеозапис “Голод в Україні”, підручники з історії, тексти роману “Жовтий князь”.

Тип уроку: бінарний /українська література та історія/.

Хід уроку

I.Організаційний момент.
II. Оголошення теми і плану уроку.
1. Голод 1932-1933 років на Україні: причини і наслідки.

2. Життєва основа роману Василя Барки “Жовтий князь.

3. Трагедія сім’ї Катранників – трагедія усього українського народу.

4. Проблематика твору.

5. Віра в перемогу добра.

III.Основна частина уроку.
/На столі лежить хлібина, на якій запалена свічка, поруч кетяг калини, букет квітів, перев’язаний чорною стрічкою, вишитий рушник/

З обох сторін дошки вислови:

Гей, Україно...




А люди біднії в селі,

Де ж українці?




Неначе злякані ягнята,

Мати чекає вісті од сина.


Позамикалися у хатах

Будемо разом чи поодинці?


Та й мруть...

Гей, українці, де ж Україна?!



Т. Шевченко.




А.Листопад.

Учитель історії. Багатовікова історія українського народу – це, насамперед, літопис життя і смерті народу-великомученика, на долю якого було досить лиха. Майже кожне століття, як свідчать давні джерела, позначене голодними роками, наслідками епідемій, спустошливими війнами, чужоземними навалами. Дивна історія Великого народу, що не мав навіть коротенького відтинку часу для перепочинку задля відновлення сил та енергії.

Жахливим злочином проти власного народу став штучний голод 1932-1933 років. Що ж трапилось? Чому упродовж чверті століття в Україні сталося три голодомори: 1921-1923, 1931-1933, 1946-1947 років? Звідки така усталена послідовність? Як могло статися, що аграрна республіка, яка до жовтневого перевороту 1917 року годувала власним хлібом народи Росії та вивозила його за кордон, люто голодувала? Якась дивна випадковість, а, можливо, й злочинна закономірність.

Учитель літератури. 

Народе мій,

Тебе чужинська сила

Віки гнобила,

Кров твою пила,

Топтала душу,

Землю попелила,

Співочу мову нищила дотла.

Богородице! Матір небесна! Свята Покрово! Куди ж ви всі відійшли? Чого ж залишили нашу землю і наш народ на поталу червоних дияволів? Чи ж не бачили те, що вони доточують кров із могутнього українського дерева? Чи ж не бачите криниці, повної українських сліз? Чи ж не бачите, що то не Україна вже, а велетенська могила? Прости небо! Прости земле! Простіть зорі! Всі сили земні і небесні, простіть муку, божевілля мого народу, усі жахи, не бачені від сотворення світу, простіть.

Учитель історії. Голод 1933 року – не історична минувшина. Він живе у пам’яті очевидців, жагучим болем відгукується у їхніх скронях. Це був дійсно жах. Це було страхіття, що забрало життя сотні тисяч людей. Це був голод, спричинений насильницькою колективізацією, горезвісними заготівлями, людиноненависницькою політикою розкуркулення, відвертим масовим терором тоталітарного режиму проти  селян України.

Учитель літератури. Хто знав, хто вів смертям і стратам лік?

     Де фільм, який би показав нам голод?

     Отой проклятий 33-й рік.

/Учням пропонується переглянути фрагменти з відеозапису програми “Голод в Україні/

Учитель літератури. Понад 50 років свідомо замовчували наслідки голодомору в Україні. Лише тепер історики почали вивчати архіви, друкувати науково-популярні статті, збірники документів та матеріалів. Ділилися пережитим і письменники, серед яких особливо виділявся Василь Барка. 25 років він виношував у своєму серці, як невигойну рану, болючі спогади про голодомор. І як наслідок у 1961 році письменник створив роман “Жовтий князь”. Слід не забувати, що все, про що писав Барка, обов’язково мало місце в його житті.

/Учень зачитує заздалегідь підготовлений уривок зі спогадів автора:

“Я мав на тілі щось 12 ран. Рани йшли по лініях кровоносних судин, із них сочилася брунатна рідина. Ноги вже репалися, і така слизиста поверхня теж сочилася. Ноги пухли, і я уже ходив, тримаючись за паркан і стіни, там, де вже лежали мертві. Я не надіявся, що виживу. Та мука голоду аж до передсмертної лінії жахлива, то щось таке, що спалювало всю істоту. І тому, що я це зазнав, тому мені пощастило в “Жовтому князі” відновити ту психологічну глибинність цієї голодової смерті.”/

Учитель літератури. У 1989 році Василь Барка написав передмову до “Жовтого князя”, де визначив три взаємопов’язані й постійно присутні у творі основні ідейно-тематичні лінії, три своєрідні структурні плани. Які саме?

–– Реалістичне змалювання трагедії родини Мирона Катранника під час голодомору; передача внутрішнього, психологічного стану людини, яка гине від голоду; “метафізичний вимір, властиво духовний”, що полягає у “висвітленні декотрих явищ із іншої, вищої сфери, відкритих зосібна через церковне життя, а також явищ із світу темних могутностей, не замиримо ворожих людській природі.”

Учитель літератури. На вашу думку, чому автор дав своєму творові таку назву – “Жовтий князь”?

–– Жовтий князь – це уособлення якогось вищого містичного зла, “чортової сили”, “диявола”, що тепер “князює в воздусі”, де “він і демони його , над душами, мов шуліки і яструби над курчатами. Тепер злетілися в двір близько до кожного: хапають і розкльовують”. Конкретне втілення одного з таких демонів – Отроходін. Недаремно Барка кілька разів наголошує на жовтому кольорі його обличчя. Інший демон, мабуть, найголовніший – Сталін. Василь Барка навіть використовує символічне значення жовтого кольору як уособлення біди, смерті, жаху.

Учитель історії. Чому саме Сталін є, на вашу думку, тим жовтим князем?

–– У 1929-1930 роках Сталін відновив наступ на Україну та її національну культуру, тимчасово припинений на початку 20-х років. Він придушив опір “правих” і взяв курс на колективізацію та розкуркулення. Сталін розумів, що рушієм національного відродження України є інтелігенція, яка втілювала в собі самовідданість українського народу, але також і селянські маси, які живили її протягом сторіч. Ось чому голодомор був свідомо спланований. Плани здачі зерна державі були більшими, ніж реальний урожай. У людей забирали останнє. Почався страшний голод.

Учитель літератури. Василь Барка з великим психологічним напруженням змальовує картини голоду. На прикладі родини Катранників він відтворив увесь жах, який охопив Україну. І недаремно у центрі уваги письменника – два духовні світи. Які саме?

–– Диявольський світ жовтого князя і християнський – родини селянина-хлібороба Мирона Даниловича Катранника та його дружини Дарії Олександрівни.

Учитель літератури. Як би ви розділили образи твору?

–– Образи твору можна поділити на дві категорії:


-люди-варвари, або ж сліпі виконавці, слуги диявола (жовтого князя), що “виповз з багна в образі компартії”;


-люди-жертви, які за своїми духовними якостями наближені до Ісуса Христа.

Учитель літератури. Дійові особи твору – люди однієї епохи, одного часу, здебільшого одного соціального класу й національності. Але в кожного своя мета в житті. У Мирона Катранника – християнська віра  в Бога, а в Григорія Отроходіна – партійно-більшовицька віра в Сталіна, який ладен винищити цілий народ заради так званого “світлого майбутнього”. Як бачимо вони антагоністи, їхні життєві завдання протилежні. Звідси й конфлікт.

Письменник з вражаючою силою і правдивістю показує, як українська земля, що завжди несла радість хліборобу, перетворилась на мертву зону.

А як же людей прирікали на смерть? Розкажіть про це на прикладі сім’ї Катранників.

/Учні зачитують цитату: “Вони раз у раз вганяють у землю шпики...” до “Була мить...” /с.33/

Учитель літератури. Знайдіть ще рядки, які свідчать про звиродніння влади.

/Зачитуються цитати на с.42, с.46, с.201./
Учитель історії. Щоб провести в життя сталінську директиву, партійне керівництво дало вказівку провести чергову мобілізацію місцевих сільських активістів, на допомогу яким прислали міських комуністів та комсомольців. Активісти ревно бралися виконувати огидне завдання – нав’язували волю партії невинним чоловікам, жінкам і дітям.

Учитель літератури. Василь Барка характеризує оцих людей-гвинтиків, сліпих виконавців. Він зосереджує увагу на їхніх рисах: бездушності та жорстокості. Проте головні винуватці людського лиха присутні незримо.

А як же люди рятувалися від голоду?

–– Учні знаходять сторінки, де описано, що їла родина Катранників. Спочатку, поки було сховане пшоно, вночі їли кашу, а голод ставав ще сильнішим; потім усе, що залишилось на полі: буряки, соняхи, тоді коріння болотяної трави низки, мертву конину, зерно, забране в мишей, весною горобців, шпаків... /с.65, с.82, с.89-90, с.158, с.180, с.214/

Учитель історії. Розкажіть про те, як чинили з тими, хто вдавався до крадіжки, щоб врятуватися від голоду?

–– Українська преса друкувала одне за другим повідомлення про страти “куркулів”, “які систематично крали зерно”. Наприклад, в с. Новоселиця на Житомирщині одного селянина засудили до розстрілу лише за те , що в нього знайшли 10 кг. колосків, які назбирала в полі його десятирічна дочка. Одну жінку відправили на десять років до концтабору за те, що вона зрізала 100 колосків недостиглої пшениці зі своєї власної ділянки. Іншу жінку ув’язнили на десять років за те, що вона підібрала десять цибулин на колгоспному полі.

Учитель літератури.


Ні труни, ні хрестів,




І ні тризни!




Прямо в яму. Навіки-віків!




Чорна сповідь моєї Вітчизни




І її затамований гнів.

Хто ж першим помирає з родини Катранників?

–– Першою помирає бабуся – берегиня роду та сімейного затишку, яка щедро наділяла всіх любов’ю, теплотою, мудрими порадами /с.83/.

Учитель літератури. По кого ж прийшла друга смерть?

–– далі помирає старший син Микола – розумний, добрий, справедливий. Це саме він дає назви людям і нелюдям, залежно від того, як вони заробляють свій хліб на прожиття: хліботруди, хлібокуси, хлібопроси, хлібодани, хліботруси, хлібокради і т.д. /с.113/

Учитель історії. Що відомо з історії про дитячу смертність під час голоду?

–– У кожному з 55 тисяч сіл помирали сотні дітей, а скільки було ненароджених, фізично і духовно понівечених. Селян довели до такого стану фізичного виснаження, що батьки забивали своїх дітей, аби прогодувати людським м’ясом інших, які зосталися.

Учитель літератури.



А я діточок побила,




До схід сонця поварила,




Трактористу-молодцю




Наробила холодцю.



Їж, Іване! Пий, Іване!




Хай коханнячко не в’яне!




Ти ж казав: якби сама...




Подивись, дітей нема.



Їж, коханий, не барися,




Виплюнь пальчики Орисі.




Від синів та від дочок




Тільки жменька кісточок.



Душі їх пішли до раю.




Я ж останки позбираю




Та й землиці їх віддам.




Всі ми будемо отам.







/М. Руденко “Хрест”/

У романі Василя Барки “Жовтий князь” теж є жахливі картини людоїдства. Селяни божеволіють від голоду, втрачають подобу людини, бо їхні думки обертаються тільки навколо їжі.

/Учні зачитують приклади на с.123, с.213/
Учитель літератури. Але Василь Барка разом зі своїми героями, насамперед Катранниками, переконується в тому, що це лихо руйнації починається з відречення, відвернення сучасної людини від Бога, Його заповідей, біблійної моралі, із заперечення вічних істин. Тому недаремно маємо у творі багато звернень до Біблії. Письменник по-християнському переконаний, що лише добром можна побороти зло. Ось чому розвиток дії постійно супроводжує історія з церковною чашею, що символізує віру в Бога. Розкажіть про цю історію.

–– Григорій Отроходін понад усе хотів вивідати у Мирона, де захована чаша. Навіть пропонував йому за інформацію кілька мішків зерна. Але Мирон мовчить, хоча його били і катували. Своїм мовчанням він прирікає сім’ю на голодну смерть.

Учитель літератури. Чому, на вашу думку, Мирон не зізнався? Адже заради своїх дітей він міг би це зробити. Ніхто б і не дізнався.

/Учні зачитують уривок: “Щоб так, за це зерно – продати? а тоді куди? від неба кара буде мені і дітям...і хто виживе в селі, плюне і прокляне Катранників, місця собі не знайду, краще вмерти”/.

Учитель літератури. Ось таким чином і далі випробовуватиметься на духовну міцність і моральну стійкість характер Мирона Даниловича. Ще не в одній ситуації він, напівмертвий від голоду український хлібороб, залишатиметься доброю, чуйною, порядною людиною, особистістю, що не підкорилась ні чужій волі, ні, здавалось би, всепоглинаючій силі жовтого князя.

Учитель історії. Малодослідженим залишається морально-етичний аспект голоду в Україні. Досі не з’ясували мотивів свавілля, яке чинили над своїми односельчанами так звані активісти. Що спонукало масовий бандитизм? Жадоба до чужого майна, почуття особистої помсти, класова ненависть, фанатичне поклоніння вождям чи особистий страх? Чому селяни не повстали, а лише чинили пасивний опір, адже у 1921-1923 роках вони виступили зі зброєю проти політики воєнного комунізму. Опору не відбулося, тому що селян штучно поділили на бідняків, середняків, куркулів, зіткнули їх між собою на “класовому фронті”. Голод, як безкровна війна, зламав їхній опір, спустошив українські села, виморив найпрацездатніших хліборобів.

Учитель літератури. Василь Барка основну увагу звертає на суть сталінської системи, біблійні пророцтва, виконавця і жовтий одяг, у якому він князює. 

Композиційною психологічною домінантою є розмова Мирона Катранника з подорожнім дідком Прокопом про жовтого князя.

/Учні зачитують уривок: “Виліз він з багна в образі компартії, – зразу кинувся на сім’ї людські: розриває їх, бо сказано – звір. І він не останній; будуть зліші. Потім всіх придавить один. Поставить на всякому спокушеному знак: що думати і що робити. Хто відступає, – кара! Всіх супротивних йому, але вірних Христу, викликатимуть і вигризатимуть з ниви життя, вбиватимуть, як чужих птахів – огнем, залізом, голодом; подібно тепер робиться. Погіршає люто при останньому звірі... Скибки хліба не дадуть, коли не покажеш знак на лобі і на долоні, кладеній від князя, що при дияволі ходить”/с.81/.

Учитель літератури. І цей жовтий князь пожирав і далі людей. Забрав він і майже всю родину Катранників, бо її голова, традиційний годувальник – батько, не в змозі був утримати сім’ю.

–– Помирає Мирон, повернувшись із невдалих заробітків. Не стало людини, яка успадкувала від свого народу найголовніше: гуманність, глибоку емоційність, повагу до праці, до землі, патріотизм /с.225/.

Помирає Оленка, нерозквітлий цвіт, мамина радість і надія /с.227/. Не повернулась додому Дарія Олександрівна, подавшись на пошуки загубленого сина Андрія.

Учитель літератури. Отже, на основі всього сказаного визначимо основні проблеми твору.

–– Першою і найголовнішою проблемою є проблема хліба. Основна увага автора зосереджена на тих, хто вирощує хліб і хто відбирає його в селян.

Учитель літератури. Яка друга проблема?

–– Це рівень духовної сили нації. Адже автор акцентує на ідеї збереження вічного всеперемагаючого духу людини. Василь Барка намагається нас переконати у тому, що людей єднає спільне горе, віра, любов, добро.

Учитель літератури. Розсипаються родинні, кровні зв’язки – але то в інших, тільки не в Катранників. Бо це люди з високим розумінням краси, люди, які противляться наказу: “Вбий душі!” Корені такої поведінки в одвічній родинній педагогіці. Отже, третя проблема?

–– Родинна педагогіка в житті людини, в основі якої гуманність, дотримання законів християнської моралі.

Учитель літератури. Через всі випробування незнищенною проходить людська душа. І це віщує відродження. Саме в показі незнищенності гармонійної душі, яка вихована на красі, і полягає ідея твору.

А що є доказом того, що автор дійсно вірить у відродження душі українського народу?

–– Доказом цього є те, що найменший із сім’ї Катранників Андрійко залишається живим. Осиротілий хлопчик у своїй душі намагається відродити той звичний світ минулого життя, зберегти його недоторканим.

Учитель літератури. Так, він постійно згадує все те, що встигла навчити мати. У тій трагічній ситуації особливо сприйнятливими стають для нього її уроки добра, любові. Живою лишається в пам’яті наймолодшого Катранника – Андрійка світла пам’ять про рідних, які не втратили душевної щедрості, доброти навіть на межі голодної смерті.

Учень зачитує поезію А.Листопад “Вічний монолог”:



Я ще не вмер..




Ще промінь в оці грає.




В четвер мені пішов десятий рік.




Хіба в такому віці помирають?!




Ви тільки поверніть мене на бік.



До вишеньки.




В колиску ясночолу.




Я чую запах квітів. Я не вмер...




А небо стрімко падає додолу 




Тримайте хтось.




Хоча б за коси верб...




Я ще не вмер.

Учитель літератури. Саме Андрійко, пам’ятаючи про все пережите, бере на себе відповідальність за продовження роду.

Учитель історії. Ми засуджуємо сталінізм не лише за фізичне винищення мільйонів українських хліборобів, а й за духовне покріпачення цілих поколінь. Людей змалечку виховували у дусі класової ненависті за умов брехні, хлопської відданості черговому “вождю”. Саме тоді набули зворотного змісту одвічні цінності народу: біле стало чорним, честь і гідність – вадою, донос на ближнього – почуттям патріотизму. Дух мільйонів замучених селян, їхні тіні й невимовний біль закликають нас прокинутися від летаргійної сплячки, а попри наші сьогоднішні негаразди намагатися донести правду про найтрагічніші сторінки в історії народу, до наших дітей, онуків. Нехай вони передають її прийдешнім поколінням.

Учитель літератури. Ми вдячні Василю Барці за його роман, завдяки якому змогли заглибитись у ті страшні 1932-1933 роки, побачити жахливі картини голодомору, розкрити болючу правду про тоталітарну систему, яка нищила усе світле й гуманне на своєму кривавому шляху до комунізму, “пожирала своїх дітей”, бо сама була “жовтим князем”.

Тож давайте хвилиною мовчання вшануємо усіх жертв сталінського злочинного голодомору.

/Звучить запис “Вічна пам’ять”/
IV. Підсумки уроку.
– Які причини виникнення голоду на Україні?

– Яка життєва основа роману Василя Барки “Жовтий князь”?

– Які біблійні істини сповідує автор роману?

– Чому селяни не протестували?

– Як у романі зображено родину Мирона Катранника? Чи допомогло чуття роду духовно вистояти цій родині під час голодомору?
V. Домашнє завдання.
Написати твір-мініатюру на тему: “ Мої враження від прочитання роману Василя Барки “Жовтий князь”.

